



# राजस्थान रोजगार संदेश

पाक्षिक

(राजस्थान सरकार के रोजगार सेवा निदेशालय द्वारा प्रकाशित व्यावसायिक मार्गदर्शन एवं रोजगार संबंधी सूचनाओं का एकमात्र प्रकाशन)

वर्ष 46 अंक 7

Website: <http://employment.livelihoods.rajasthan.gov.in>

15 मई, 2023

फोन : 0141-2368398

मूल्य : 2.00

वार्षिक शुल्क 40 रु

## सफल व्यक्तित्व एवं सकारात्मक दृष्टिकोण

सफल व्यक्ति बनने के लिए सकारात्मक सोच होना जरूरी है। जो व्यक्ति सकारात्मक सोच रखते हैं उन्हें बड़ी मंजिल हांसिल करने में समय नहीं लगता है। ऐसे व्यक्ति हमेशा बड़े सपने देखते हैं तथा बड़ी सफलताएं प्राप्त करते हैं। हम जीवन में कितना सफल होते हैं या अपने लक्ष्य को हांसिल कर पाते हैं यह हमारी सोच पर ही निर्भर करता है। हमारी सोच ही हमारा व्यक्तित्व और व्यवहार है जिससे हमें समाज में सम्मान प्राप्त होता है। हमारे कार्य करने की शैली वार्ता का तरीका आदि सफल व्यक्तित्व के आयाम हैं।

जीवन की कठिन से कठिन परिस्थितियों को भी हल कर सकने का विश्वास ही हमारी सकारात्मक सोच है। मुश्किल से मुश्किल दौर में भी हिम्मत बनाए रखना हमारे सकारात्मक सोच की शक्ति है। किसी भी मुश्किल कार्य को करने की हिम्मत भी हमें हमारे कार्य करने इच्छाशक्ति पर निर्भर करती है और यह इच्छाशक्ति सकारात्मक सोच का परिणाम है। इस सोच के साथ हम जिस भी काम को करते हैं वह कार्य उतना ही सफल और सटीक होता है। सकारात्मकता केवल हमारी सफलता की ही नहीं बल्कि हमारे अच्छे स्वास्थ्य की निशानी है।

किसी भी समाज में सकारात्मक सोच रखने वाले व्यक्तियों का स्थान सदैव नकारात्मक सोच रखने वाले व्यक्ति से ऊंचा ही रहता है। ऐसा व्यक्ति सदैव मय और निराशा से मुक्त रहता है तथा किसी भी कार्य का परिणाम की चिंता बगैर वह उस कार्य को करने के लिए तत्पर रहता है। व्यक्ति के सकारात्मक विचारों का प्रभाव उसके जीवन पर परिलक्षित होता है। कड़ी मेहनत, सकारात्मक चिंतन, ईमानदारी, लोगों के साथ अच्छा व्यवहार और ईश्वर में आस्था से अच्छे परिणाम मिलते हैं।

विश्वास की भावनाएं आपके मस्तिष्क में आदतन रहने वाले विचारों के प्रकार पर निर्भर करती हैं। अगर आप हार के बारे में सोचते रहेंगे तो आपकी हार तय है। परन्तु अगर आप विश्वास के विचारों की प्रबल क्षमता विकसित कर लेंगे तो आप अपनी मुश्किलों को जीत लेंगे चाहे वे मुश्किलें कैसी भी हों। विश्वास की भावनाएं बढ़ी हुई शक्ति को प्रेरित करती हैं। अपने डर को कभी अपना सलाहकार मत बनाओ। अपने आत्मविश्वास को बढ़ाने के लिए अपनी मानसिक छवि की सच्चाई पर कभी शंका

न करें और अपनी कल्पना में बाधाओं का निर्माण न करें। अनावश्यक तनाव न लें। अपने कार्य की योजना बनाएं एवं योजनानुसार कार्य करें। आरामदेय व्यक्ति बनने ताकि आपके साथ रहने से कोई व्यक्ति तनाव में न रहे।

आपका मस्तिष्क ही आपका भविष्य निर्माण करता है। आत्मप्रेरित करने के लिए महापुरुषों के कथनों प्रेरणादायक कहानियाँ, सफल व्यक्तियों की जीवनी, पर्सनैलिटी विकास से संबंधित आर्टिकल्स आदि को पढ़ना चाहिए। सफल व्यक्ति स्वयं को एवं दूसरों को प्रेरित करता है। सकारात्मक सोच के कुछ बिन्दु :- हमेशा अच्छा सोचें, देखने का नजरिया अच्छा रखें, किसी की भी शिकायत न करें, परेशानियों पर फोकस न करें, हमेशा दूसरों को प्रोत्साहित करें, प्रसन्नचित रहें।

मनुष्य अपना मानसिक रवैया बदलकर अपनी जिन्दगी बदल सकता है। इसलिए अपने दिमाक से पुराने, थके हारे, धिसे-पिटे विचारों को बाहर निकालकर आस्था, प्रेम और मलाई के नए, ताजा, रचनात्मक विचार भरिए। अगर आप सकारात्मक तरीके से सोचते हैं तो आप अपने जीवन में सकारात्मक शक्तियों को सक्रिय कर देंगे जिससे आपको सकारात्मक परिणाम मिलने लगे। सकारात्मक विचार आपके आस-पास ऐसा माहौल बना देते हैं, जिससे अनुकूल परिस्थितियाँ निर्मित होने लगती हैं। इसके विपरीत अगर आप नकारात्मक विचार सोचेंगे तो आप अपने पास ऐसी परिस्थितियाँ बना लेते हैं जो आपके प्रतिकूल होती हैं जिनके परिणाम नकारात्मक होते हैं।

अपनी परिस्थितियों को बदलने के लिए अपने मस्तिष्क में आदर्श परिस्थितियों की तस्वीर बनाएं एवं उसके लिए चिन्तन करें। अगर पराजय का कोई नकारात्मक विचार आपके मन में आये तो सकारात्मक विचारों को बढ़ाकर इसे बाहर निकाल दें। नये, सही, स्वस्थ विचारों का प्रवाह जब मस्तिष्क में होता है तो यह रचनात्मक रूप से जीवन की परिस्थितियों को प्रभावित करता है क्योंकि सत्य हमेशा सही तरीकों का निर्माण करता है और इसलिये हमें परिणाम भी सही मिलते हैं।

नीचे दिये गये कुछ उपायों द्वारा आप अपने जीवन में महत्वपूर्ण परिवर्तन ला सकते हैं :-

1. अपनी इच्छाओं के विपरीत भी जाकर हर चीज के बारे में आशावादी बातें करें।
2. 24 घंटे तक आशावादी तरीके से बोलने का एक सप्ताह तक प्रयोग करें। यह सकारात्मक नजरिये की शुरुआत है।
3. अपने मस्तिष्क को स्वस्थ बनाने के लिए आपको इसे स्वस्थ विचारों का आहार देना चाहिए। इसके लिए आप आज ही अपने सोचने के तरीकों को नकारात्मक से सकारात्मक में बदल लें।
4. अपने नकारात्मक विचारों को बदलने में आपको समय भी देना होगा और प्रयास भी करने होंगे।
5. अपने दोस्तों की सूची बनाएं ताकि आप यह निर्धारित कर सकें कि उनमें से सबसे सकारात्मक चिन्तक कौन हैं और फिर उनके साथ रहने के अवसर ढूँढें।
6. बहस से बचे परन्तु जब भी कोई नकारात्मक बात कही जाये उसके जबाब में कोई सकारात्मक और आशावादी विचार जरूर रखें।
7. आपको अपने मस्तिष्क को हर पल हर क्षण लक्ष्य पर केन्द्रित करना होगा।
8. व्यर्थ की बातों में उलझकर अपना बहुमूल्य समय व शक्ति नष्ट न करें।
9. अपने लक्ष्य को सर्वोपरि समझे।
10. सदा प्रसन्नचित रहे और अपने पारिवारिक व सामाजिक कर्तव्यों को भी उत्तरदायित्वपूर्ण ढंग से पूरा करें।

यदि हमें अपने जीवन में सफल होना है या एक आदर्श व्यक्ति के रूप में प्रस्तुत करना है तो हमें अपनी सोच सदैव सकारात्मक रखनी होगी। जीवन में सफलता की इच्छा रखने वाले हर व्यक्ति को सकारात्मक सोच के साथ अपना कार्य सम्पन्न करना चाहिए।



हरीश नैनकवाल  
जिला रोजगार अधिकारी

लेखक रोजगार सेवा निदेशालय में जिला रोजगार अधिकारी (प्रवर्तन) के पद पर कार्यरत हैं।



खिज्ञापन सं. 01/2023

## राष्ट्रीय होम्योपैथी संस्थान

(एक स्वायत्त संस्थान)

भारत सरकार, आयुष मंत्रालय

मुख्यालय: ब्लॉक-जीई, सेक्टर-3, साँल्ट लेक, कोलकाता-700106  
सेटेलाइट इन्स्टीट्यूट: ए-8, चौधरी रामदेव चौक, नरेला, दिल्ली- 110040  
वेबसाइट :www.nih.nic.in

### सीधी भर्ती के लिए रिक्ति अधिसूचना

राष्ट्रीय होम्योपैथी संस्थान, आयुष मंत्रालय, भारत सरकार का एक स्वायत्त संस्थान सीधी भर्ती आधार पर निम्नलिखित पदों को भरने के लिए पात्र भारतीय नागरिकों से आवेदन-पत्र आमंत्रित करता है. आगे विवरण/अद्यतन/परिशिष्ट/सुद्धिपत्र आदि <https://www.nih.nic.in> और <https://www.nih.cbtextam.in> पर प्रकाशित किए जाएंगे.

क्र. सं.	पद का नाम	वेतन मैट्रिक्स	सीधी भर्ती के लिए आयु सीमा	वर्गीकरण	अना	अपिव	अजा	अजजा	शावि	इंडब्यूएस	कुल
1.	प्रोफेसर 1 (मलेरिया मेडिकल, ऑर्गेनिन ऑफ मेडिसिन, केस टेकिंग और रीपटरी, होम्योपैथिक फार्मसी)	7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-13 में रु. 1,23,100-2,15,900 साथ में भारत सरकार के नियमानुसार यथा देय एनपीए.	ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 50 वर्ष से अधिक न हो (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय)	समूह-क	02 (दो) (01- केस टेकिंग और रीपटरी - दिल्ली) (01- होम्योपैथिक फार्मसी-दिल्ली)	01 (एक) (01- मलेरिया मेडिकल-दिल्ली)	01 (एक) (01- केस टेकिंग और रीपटरी - कोलकाता)	01 (एक) (01- ऑर्गेनिन ऑफ मेडिसिन - दिल्ली)	-	-	05 (पांच)
2.	प्रोफेसर 2 (प्रीक्टिस ऑफ मेडिसिन)	7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-13 में रु. 1,23,100-2,15,900 साथ में भारत सरकार के नियमानुसार यथा देय एनपीए.	ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 50 वर्ष से अधिक न हो (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय)	समूह-क	-	-	-	-	-	01 (एक) (01- प्रीक्टिस ऑफ मेडिसिन - दिल्ली)	01 (एक)
3.	एसोसिएट प्रोफेसर 1 (घटेरिया मेडिकल, ऑर्गेनिन ऑफ मेडिसिन, केस टेकिंग और रीपटरी) (दिल्ली)	7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-12 में रु. 78,800-2,09,200 साथ में भारत सरकार के नियमानुसार यथा देय एनपीए.	ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 45 वर्ष से अधिक न हो (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय)	समूह-क	02 (दो) (01- होम्योपैथिक फार्मसी) (01- मेटेरिया मेडिका)	01 (एक) (01- केस टेकिंग एवं रीपटरी)	01 (एक) (01- ऑर्गेनिन ऑफ मेडिसिन)	-	-	-	04 (चार)
4.	एसोसिएट प्रोफेसर 2 (महिला योग एवं प्रसूति, सर्जरी, प्रीक्टिस ऑफ मेडिसिन) (दिल्ली)	7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-12 में रु. 78,800-2,09,200 साथ में भारत सरकार के नियमानुसार यथा देय एनपीए.	ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 45 वर्ष से अधिक न हो (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय)	समूह-क	-	01 (एक) (01- प्रीक्टिस ऑफ मेडिसिन - दिल्ली)	-	-	-	-	01 (एक)
5.	सहायक प्रोफेसर I (मेटेरिया मेडिकल, होम्योपैथिक फार्मसी, ऑर्गेनिन ऑफ मेडिसिन और केस टेकिंग एवं रीपटरी)	7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-10 में रु. 56,100-1,77,500 साथ में भारत सरकार के नियमानुसार यथा देय एनपीए.	ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 35 वर्ष से अधिक न हो (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय)	समूह-क	06 (छह) [06 पदों में से 01 पद शावि हेतु रिजर्व है] (01- मेटेरिया मेडिका - दिल्ली) (01- केस टेकिंग एवं रीपटरी - कोलकाता) (01- होम्योपैथिक फार्मसी - कोलकाता) 01 (एक) (केस टेकिंग एवं रीपटरी - दिल्ली) [01 (शावि) - केस टेकिंग एवं रीपटरी -दिल्ली-] (01- ऑर्गेनिन ऑफ मेडिसिन - कोलकाता)	03 (तीन) (01- केस टेकिंग एवं रीपटरी - कोलकाता) (01- मेटेरिया मेडिका - दिल्ली) 01- (होम्योपैथिक फार्मसी - दिल्ली)	02 (दो) (01- ऑर्गेनिन ऑफ मेडिसिन - दिल्ली) (01- होम्योपैथिक फार्मसी - दिल्ली)	01 (एक) (01- ऑर्गेनिन ऑफ मेडिसिन - दिल्ली)	-	01 (एक) (01- मेटेरिया मेडिका - कोलकाता)	13 (तेरह)
6.	सहायक प्रोफेसर II (एनार्थोमी, फिजियो-लॉजी और बायो-केमिस्ट्री, पैथोलॉजी और पाइक्रोबायोलॉजी, प्रीक्टिस ऑफ मेडिसिन, कम्प्युनिटी मेडिसिन)	7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-10 में रु. 56,100-1,77,500 साथ में भारत सरकार के नियमानुसार यथा देय एनपीए.	ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 35 वर्ष से अधिक न हो (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय)	समूह-क	02 (दो) (01- कम्प्युनिटी मेडिसिन - कोलकाता) (01- पैथोलॉजी और माइक्रोबायोलॉजी - कोलकाता)	03 (तीन) (01- सर्जरी- कोलकाता) (01- फॉरेनसिक मेडिसिन और टोक्सिकोलॉजी - कोलकाता) (01- प्रीक्टिस ऑफ मेडिसिन - दिल्ली)	02 (दो) (01- फिजियो-लॉजी और बायो-केमिस्ट्री- कोलकाता) 01 - प्रीक्टिस ऑफ मेडिसिन- कोलकाता)	01 (एक) (01- एनार्थोमी - कोलकाता)	-	02 (दो) (प्रीक्टिस ऑफ मेडिसिन - Delhi) (01-प्रसूति एवं महिला योग - कोलकाता)	10 (दस)

(क्रमशः)

क्र. सं.	पद का नाम	वेतन पैट्रिक्स	सौधी भर्ती के लिए आयु सीमा	वर्गीकरण	अना	अपिव	अजा	अजजा	शावि	ईडब्ल्यूएस	कुल
7.	रेजीडेंट चिकित्सा अधिकारी (दिल्ली)	7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन पैट्रिक्स लेवल-10 में रु. 56,100-1,77,500 साथ में भारत सरकार के नियमानुसार यथा देय एनपीए.	ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 35 वर्ष से अधिक न हो (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय)	समूह-क	01 (एक)	01 (एक)	-	-	-	-	02 (दो)
8.	चिकित्सा अधिकारी (कोलकाता)	7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन पैट्रिक्स लेवल-10 में रु. 56,100-1,77,500 साथ में भारत सरकार के नियमानुसार यथा देय एनपीए.	ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 35 वर्ष से अधिक न हो (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय)	समूह-क	01 (एक)	-	-	-	-	-	01 (एक)
9.	सहायक अनुसंधान अधिकारी (कोलकाता)	7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन पैट्रिक्स लेवल-10 में रु. 56,100-1,77,500 साथ में भारत सरकार के नियमानुसार यथा देय एनपीए.	ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 35 वर्ष से अधिक न हो (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय)	समूह-क	-	01 (एक)	01 (एक)	-	-	-	02 (दो)
10.	आहार विज्ञानी (कोलकाता)	7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन पैट्रिक्स लेवल-6 में रु. 35,400-1,12,400.	ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 35 वर्ष से अधिक न हो (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय)	समूह-ख	01 (एक)	-	-	-	-	-	01 (एक)
11.	कनिष्ठ हिंदी अनुवादक (कोलकाता)	7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन पैट्रिक्स लेवल-4 में रु. 25,500-81,100.	ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 28 वर्ष से अधिक न हो (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय)	समूह-ग	01 (एक)	-	-	-	-	-	01 (एक)
12.	प्रवर श्रेणी लिपिक (कोलकाता)	7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन पैट्रिक्स लेवल-4 में रु. 19,900-63,200.	ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 28 वर्ष से अधिक न हो (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय)	समूह-ग	03 (तीन)	02 (दो)	01 (एक)	-	-	01 (एक)	07 (सात)
13.	नर्सिंग अधिकारी (कोलकाता)	7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन पैट्रिक्स लेवल-7 में रु. 44,900-1,42,400.	ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 30 वर्ष से अधिक न हो (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय)	समूह-ख	04 (चार)	01 (एक)	01 (एक)	-	-	-	06 (छह)
14.	आशुलिपिक ग्रेड-II (कोलकाता)	7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन पैट्रिक्स लेवल-4 में रु. 25,500-92,300.	ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 28 वर्ष से अधिक न हो (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय)	समूह-ग	01 (एक)	-	-	-	-	-	01 (एक)
15.	स्टाफ कार ड्राइवर (कोलकाता)	7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन पैट्रिक्स लेवल-2 में रु. 19,900-63,200.	ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 28 वर्ष से अधिक न हो (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय)	समूह-ग	-	01 (एक)	-	-	-	-	01 (एक)
16.	रेडिओग्राफर (कोलकाता)	7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन पैट्रिक्स लेवल-6 में रु. 35,400-1,12,400.	ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 28 वर्ष से अधिक न हो (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय)	समूह-ख	-	01 (एक)	-	-	-	-	01 (एक)

(क्रमशः)

विज्ञापन सं. 02/2023  
राष्ट्रीय होम्योपैथी संस्थान  
(एक स्वायत्त संस्थान)

भारत सरकार, आयुष मंत्रालय

मुख्यालय: ब्लॉक-जीई, सेक्टर-3, सॉल्ट लेक, कोलकाता-700106  
सेटलाइट इंस्टीट्यूट: ए-8, चौधरी रामदेव चौक, नरेला, दिल्ली-110040

वेबसाइट : www.nih.nic.in

क्र. सं.	पद का नाम	वेतन मैट्रिक्स	सौथी भर्ती के लिए आयु सीमा	वर्गीकरण	अना	अपिव	अजा	अजजा	शावि	इंडब्यूपएस	कुल
1.	सामान्य ड्यूटी सहायक (कोलकाता)	7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-2 में ₹. 19,900-63,200.	ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 28 वर्ष से अधिक न हो (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय)	समूह-ग	-	-	01 (एक)	01 (एक)	-	-	02 (दो)
2.	एमटीएस (कुक) (कोलकाता)	7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-1 में ₹. 18,000-56,900.	ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 28 वर्ष से अधिक न हो (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय)	समूह-ग	01 (एक)	01 (एक)	-	-	-	-	02 (दो)
3.	एमटीएस (सफाईवाला) (कोलकाता)	7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-1 में ₹. 18,000-56,900.	ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 28 वर्ष से अधिक न हो (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय)	समूह-ग	01 (एक)	-	01 (एक)	01 (एक)	-	-	03 (तीन)
4.	एमटीएस (आधा/पार्ट टाइम) (कोलकाता)	7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-1 में ₹. 18,000-56,900.	ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 28 वर्ष से अधिक न हो (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय)	समूह-ग	03 (तीन)	02 (दो)	-	-	-	-	05 (पांच)
5.	एमटीएस (मोर्ग अटेंडेंट) (पूर्ववर्ती कहरार) डोम (कोलकाता)	7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-1 में ₹. 18,000-56,900.	ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 28 वर्ष से अधिक न हो (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय)	समूह-ग	-	-	01 (एक)	-	-	-	01 (एक)
6.	एमटीएस (अटेंडेंट) (कोलकाता)	7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-1 में ₹. 18,000-56,900.	ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 28 वर्ष से अधिक न हो (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय)	समूह-ग	01 (एक)	01 (एक) [शावि हेतु चिह्नित]	-	-	-	01 (एक)	03 (तीन)
7.	एमटीएस (फोल्डमैन) (कोलकाता)	7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-1 में ₹. 18,000-56,900.	ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 28 वर्ष से अधिक न हो (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय)	समूह-ग	01 (एक)	-	-	-	-	-	01 (एक)
8.	एमटीएस (प्रयोगशाला अटेंडेंट) (कोलकाता)	7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-1 में ₹. 18,000-56,900.	ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 28 वर्ष से अधिक न हो (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय)	समूह-ग	01 (एक)	01 (एक)	01 (एक)	01 (एक)	-	-	04 (चार)
9.	एमटीएस (चपरासी) (कोलकाता)	7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-1 में ₹. 18,000-56,900.	ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 28 वर्ष से अधिक न हो (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय)	समूह-ग	-	-	-	-	-	01 (एक)	01 (एक)

- प्रोफेसर-1 :
- पदों की सं. : पांच (05)
- पद आरक्षित : अना - 02 (01-केस टैकिंग एवं रिपटरी - दिल्ली, 01-होम्योपैथिक फार्मसी-दिल्ली), अपिव- 01 (01 - मेडरिया मॉडर्न-दिल्ली), अजा - 01 (केस टैकिंग एवं रिपटरी - कोलकाता), अजजा - 01 (01-ऑर्गेनस ऑफ मेडिसिन-दिल्ली).
- वर्गीकरण: समूह-क
- ऊपरी आयु सीमा: ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 50 वर्ष से अधिक न हो- (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय)
- वेतनमान : 7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-13 में ₹. 1,23,100- 2,15,900 साथ में भारत सरकार के नियमों के अनुसार यथा देय एनपीए.
- परिवीक्षा की अवधि : एक (1) वर्ष.
- अनिवार्य शैक्षणिक अर्हताएं :

- होम्योपैथी केंद्रीय परिषद् अधिनियम, 1973 की दूसरी अनुसूची में शामिल संबंधित विषय में होम्योपैथी में स्नातकोत्तर डिग्री,
  - पीबी-III (₹. 15,600 - 39,100) साथ में जीपी ₹. 7600 साथ में एनपीए (7वें के.वे.आ. का तत्स्थानी लेवल 12) में संबंधित विषय में रीडर/एसोसिएट प्रोफेसर के तौर पर 05 वर्ष का शिक्षण अनुभव.
  - इंडेक्स मैट्रिक्स अथवा राष्ट्रीय जर्नल्स में सूचीबद्ध न्यूनतम चार शोध प्रकाशन. अथवा
  - वेतनमान पीबी-III (₹. 15,600 - 39,100) साथ में जीपी ₹. 7600 (लेवल 12), ₹. 6600 (लेवल 11) और ₹. 5400 (लेवल 10) साथ में एनपीए में क्रमशः रीडर/एसोसिएट प्रोफेसर/सहायक प्रोफेसर/लेक्चरर के तौर पर संबंधित विषय में शिक्षण में 15 वर्ष का संयुक्त अनुभव जिसमें से न्यूनतम 2 वर्ष वेतनमान पीबी-III (₹. 15,600 - 39,100) साथ में जीपी ₹. 7600 (7वें के.वे.आ. का तत्स्थानी लेवल 12) में होने चाहिए.
  - इंडेक्स मैट्रिक्स अथवा राष्ट्रीय जर्नल्स में सूचीबद्ध न्यूनतम चार शोध प्रकाशन.
- प्रोफेसर-II :
  - पदों की सं. : एक (01)

(क्रमशः)

- b) पद आरक्षित : इंडियन एयर्स - 01 (प्रैक्टिस ऑफ मैडिसिन-दिल्ली).
- c) वर्गीकरण : समूह-क
- d) ऊपरी आयु सीमा: ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 50 वर्ष से अधिक न हो. (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक स्थिधिलनीय)
- e) वेतनमान : 7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-13 में रु. 1,23,100- 2,15,900 साथ में भारत सरकार के नियमों के अनुसार यथा देय एनपीए.
- f) परिवीक्षा की अवधि : एक (1) वर्ष.
- g) अनिवार्य शैक्षणिक अर्हताएं :
- i. होम्योपैथी केंद्रीय परिषद अधिनियम, 1973 की दूसरी अनुसूची में शामिल संबंधित विषय में होम्योपैथी में स्नातकोत्तर डिग्री (संबंधित विषय में होम्योपैथी स्नातकोत्तर धारकों को प्राथमिकता दी जाएगी);
- ii. वेतनमान पीबी-III (रु. 15,600 - 39,100) साथ में जीपी रु. 7600 (लेवल 12) साथ में एनपीए (7वें कें.वे.आ. का तत्स्थानी लेवल 12) में संबंधित विषय में रीडर/एसोसिएट प्रोफेसर का 05 वर्ष का अनुभव.
- iii. इंडेक्स मैट्रिक्स अथवा राष्ट्रीय जर्नल्स में सूचीबद्ध न्यूनतम चार शोध प्रकाशन. अथवा
- i. वेतनमान पीबी-III (रु. 15,600 - 39,100) साथ में जीपी रु. 7600 (लेवल 12), रु. 6600 (लेवल 11) और रु. 5400 (लेवल 10) साथ में एनपीए में क्रमशः रीडर/एसोसिएट प्रोफेसर/सहायक प्रोफेसर/लेक्चरर के तौर पर संबंधित विषय में शिक्षण में 15 वर्ष का संयुक्त अनुभव जिसमें से न्यूनतम 2 वर्ष वेतनमान पीबी-III (रु. 15,600 - 39,100) साथ में जीपी रु. 7600 (7वें कें.वे.आ. का तत्स्थानी लेवल 12) में होने चाहिए.
- ii. इंडेक्स मैट्रिक्स अथवा राष्ट्रीय जर्नल्स में सूचीबद्ध न्यूनतम चार शोध प्रकाशन, अथवा
- i. भारतीय चिकित्सा परिषद अधिनियम द्वारा मान्यता प्राप्त संबंधित विषय में स्नातकोत्तर चिकित्सा डिग्री.
- ii. इंडेक्स मैट्रिक्स अथवा राष्ट्रीय जर्नल्स में सूचीबद्ध न्यूनतम चार शोध प्रकाशन.
- iii. पीबी-III (रु. 15,600 - 39,100) साथ में जीपी रु. 7600 साथ में एनपीए में रीडर के तौर पर पांच वर्ष का शिक्षण अनुभव, अथवा
- i. वेतनमान पीबी-III (रु. 15,600 - 39,100) साथ में जीपी रु. 7600, रु. 6600 और रु. 5400 साथ में एनपीए में डिग्री स्तर के मेडिकल कॉलेज में क्रमशः एसोसिएट प्रोफेसर/रीडर/सहायक प्रोफेसर/लेक्चरर/ट्यूटोर डिपार्टमेंट के तौर पर संबंधित विषय में 15 वर्ष का संयुक्त शिक्षण अनुभव जिसमें से न्यूनतम 2 वर्ष वेतनमान पीबी-III (रु. 15,600 - 39,100) साथ में जीपी रु. 7600 में होने चाहिए.
- ii. इंडेक्स मैट्रिक्स अथवा राष्ट्रीय जर्नल्स में सूचीबद्ध न्यूनतम चार शोध प्रकाशन.
- वांछनीय :**  
होम्योपैथी केंद्रीय परिषद अधिनियम, 1973 की तीसरी अनुसूची में शामिल अर्हता.
3. एसोसिएट प्रोफेसर-I
- a) पदों की सं. : चार (04) दिल्ली हेतु
- b) पद आरक्षित : अना-02 (01-होम्योपैथिक फार्मसी, 01-मेटेरिया मेडिका); अपिव-01 (01-केस टैकिंग एवं रीपटरी); अजा-01 (01-ऑर्गेनिन ऑफ मैडिसिन).
- c) वर्गीकरण : समूह-क
- d) ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 45 वर्ष से अधिक न हो. (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक स्थिधिलनीय).
- e) वेतनमान : 7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-12 में रु. 78,800 -2,09,200 साथ में भारत सरकार के नियमानुसार यथा देय एनपीए.
- f) परिवीक्षा की अवधि : एक (1) वर्ष.
- g) अनिवार्य शैक्षणिक अर्हताएं :
- i. होम्योपैथी केंद्रीय परिषद अधिनियम, 1973 की दूसरी अनुसूची में शामिल संबंधित विषय में होम्योपैथी में स्नातकोत्तर डिग्री;
- ii. 7वें कें.वे.आ. के तत्स्थानी पीबी-III (रु. 15,600 - 39,100) साथ में जीपी रु. 6,600/- और एनपीए के साथ 05 वर्ष संबंधित विषय में शिक्षण अनुभव.
- iii. इंडेक्स मैट्रिक्स अथवा राष्ट्रीय जर्नल्स में सूचीबद्ध न्यूनतम दो शोध प्रकाशन, अथवा
- i. वेतनमान पीबी-III (रु. 15,600 - 39,100) साथ में जीपी रु. 6600, और जीपी रु. 5400 में क्रमशः सहायक प्रोफेसर/लेक्चरर के तौर पर संबंधित विषय में 10 वर्ष का संयुक्त शिक्षण अनुभव जिसमें से न्यूनतम 2 वर्ष वेतनमान पीबी-III (रु. 15,600 - 39,100) साथ में जीपी रु. 6600 और एनपीए में होने चाहिए.
4. एसोसिएट प्रोफेसर -II
- a) पदों की सं. : एक (01) दिल्ली हेतु
- b) पद आरक्षित : अपिव-01 (प्रैक्टिस ऑफ मैडिसिन-दिल्ली).
- c) वर्गीकरण : समूह-क
- d) ऊपरी आयु सीमा: ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 45 वर्ष से अधिक न हो. (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक स्थिधिलनीय).
- e) वेतनमान : 7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-12 में रु. 78,800 -2,09,200 साथ में भारत सरकार के नियमानुसार यथा देय एनपीए.
- f) परिवीक्षा की अवधि : एक (1) वर्ष.
- g) अनिवार्य शैक्षणिक अर्हता :
- i. होम्योपैथी केंद्रीय परिषद अधिनियम, 1973 की दूसरी अनुसूची में शामिल संबंधित विषय में होम्योपैथी में स्नातकोत्तर डिग्री (संबंधित विषय में होम्योपैथी में स्नातकोत्तर डिग्री धारक व्यक्तियों को प्राथमिकता दी जाएगी);
- ii. पीबी-III (रु. 15,600 - 39,100) साथ में जीपी रु. 6,600/-, एनपीए में संबंधित विषय में 05 वर्ष का शिक्षण अनुभव.
- iii. इंडेक्स मैट्रिक्स अथवा राष्ट्रीय जर्नल्स में सूचीबद्ध न्यूनतम दो शोध प्रकाशन. अथवा
- i. वेतनमान पीबी-III (रु. 15,600-39,100) साथ में जीपी रु. 6600, और जीपी रु. 5400 साथ में एनपीए में क्रमशः सहायक प्रोफेसर/लेक्चरर के तौर पर संबंधित विषय में 10 वर्ष का संयुक्त शिक्षण अनुभव, जिसमें से न्यूनतम 2 वर्ष की सेवा जीपी रु. 6600 में होनी चाहिए.
- ii. इंडेक्स मैट्रिक्स अथवा राष्ट्रीय जर्नल्स में सूचीबद्ध न्यूनतम दो शोध प्रकाशन. अथवा
- i. संबंधित विषय में भारतीय चिकित्सा परिषद अधिनियम द्वारा मान्यताप्राप्त स्नातकोत्तर चिकित्सा डिग्री होनी चाहिए.
- ii. डिग्री स्तर के मेडिकल कॉलेज में सहायक प्रोफेसर/लेक्चरर के तौर पर संबंधित विषय में 4 वर्ष का शिक्षण अनुभव.
- iii. इंडेक्स मैट्रिक्स अथवा राष्ट्रीय जर्नल्स में सूचीबद्ध न्यूनतम दो शोध प्रकाशन.
- वांछनीय अर्हताएं :**  
होम्योपैथी केंद्रीय परिषद अधिनियम, 1973 की तीसरी अनुसूची में शामिल अर्हता.
5. सहायक प्रोफेसर -I
- a) पदों की सं. : तेरह (13)
- b) पद आरक्षित : अना- 06 [01 शावि हेतु विहित, (01 - मटेरिया मेडिका-दिल्ली, 01-केस टैकिंग एवं रीपटरी-कोलकाता, 01- होम्योपैथी फार्मसी-कोलकाता, 01- केस टैकिंग एवं रीपटरी - दिल्ली, 01 (शावि)- केस टैकिंग एवं रीपटरी - दिल्ली, 01 - ऑर्गेनिन ऑफ मैडिसिन-कोलकाता.); ओबीसी- 03 (01 - केस टैकिंग एवं रीपटरी - कोलकाता, 01- मटेरिया मेडिका-दिल्ली, 01- होम्योपैथी फार्मसी - दिल्ली), अजा -02 (01 - ऑर्गेनिन ऑफ मैडिसिन - दिल्ली, 01- होम्योपैथी फार्मसी - दिल्ली), अजना - 01 (01 - ऑर्गेनिन ऑफ मैडिसिन - दिल्ली) इंडियन एयर्स-01 (01 - मटेरिया मेडिका - कोलकाता).
- c) वर्गीकरण : समूह-क
- d) ऊपरी आयु सीमा: ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 35 वर्ष से अधिक न हो. (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक स्थिधिलनीय)
- e) वेतनमान : 7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-10 में रु. 56,100- 1,77,500 साथ में भारत सरकार के नियमानुसार यथा देय एनपीए.
- f) परिवीक्षा की अवधि : एक (01) वर्ष.
- g) अनिवार्य शैक्षणिक अर्हताएं :
- होम्योपैथी केंद्रीय परिषद अधिनियम, 1973 की दूसरी अनुसूची में शामिल संबंधित विषय में होम्योपैथी में स्नातकोत्तर डिग्री;
- वांछनीय :**
- i. शोध में प्रकाशन और अनुभव.
- ii. कम्प्यूटर का कार्यसाधक ज्ञान.
6. सहायक प्रोफेसर -II
- a) पदों की सं. : दस (10)
- b) पद आरक्षित : अना- 02 (01-कम्प्यूटरी मैडिसिन-कोलकाता, 01- पैथोलॉजी एवं माइक्रोबायोलॉजी - कोलकाता), अपिव- 03 (01 - सर्जरी, कोलकाता, 01 - फोरेंसिक मैडिसिन एवं टॉक्सिकोलॉजी, कोलकाता, 01 - प्रैक्टिस ऑफ मैडिसिन-दिल्ली), अजा - 02 (01 - फिजियोलॉजी एवं बायो-केमिस्ट्री - कोलकाता, 01 - प्रैक्टिस ऑफ मैडिसिन-कोलकाता), अजना - 01(01 - प्लांटमी-कोलकाता), इंडियन एयर्स-02 (01 - प्रैक्टिस ऑफ मैडिसिन-दिल्ली, 01 - प्रसूति एवं महिला रोग, कोलकाता).
- c) वर्गीकरण : समूह क
- d) ऊपरी आयु सीमा: ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 35 वर्ष से अधिक न हो. (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक स्थिधिलनीय)
- e) वेतनमान : 7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-10 में रु. 56,100- 1,77,500 साथ में भारत सरकार के नियमानुसार यथा देय एनपीए.
- f) परिवीक्षा की अवधि : एक (01) वर्ष.
- g) अनिवार्य शैक्षणिक अर्हताएं :
- होम्योपैथी केंद्रीय परिषद अधिनियम, 1973 की दूसरी अनुसूची में शामिल संबंधित विषय में होम्योपैथी में स्नातकोत्तर डिग्री (संबंधित विषय में होम्योपैथी में स्नातकोत्तर डिग्री धारक व्यक्तियों को प्राथमिकता दी जाएगी), अथवा
- आईएमसी एक्ट, 1953 द्वारा मान्यताप्राप्त संबंधित विषय में पी जी मेडिकल डिग्री.
- वांछनीय :**
- i. शोध में प्रकाशन और अनुभव.
- ii. कम्प्यूटर का कार्यसाधक ज्ञान.
7. रेजीडेंट चिकित्सा अधिकारी :
- a) पदों की सं. : दो (02) (दिल्ली)
- b) पद आरक्षित : अना- 01 एवं अपिव - 01
- iii. वर्गीकरण : समूह क
- iv. ऊपरी आयु सीमा: ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 35 वर्ष से अधिक न हो. (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक स्थिधिलनीय).
- v. वेतनमान : 7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-10 में रु. 56,100- 1,77,500 साथ में भारत सरकार के नियमानुसार यथा देय एनपीए.
- vi. परिवीक्षा की अवधि : एक (01) वर्ष.
- a) अनिवार्य शैक्षणिक अर्हताएं :
- i. एचसीसी, अधिनियम, 1973 के अधीन होम्योपैथी में स्नातकोत्तर डिग्री,
- वांछनीय :**
- i. कम्प्यूटर का कार्यसाधक ज्ञान.
- ii. अस्पताल प्रशासन का ज्ञान.
- (क्रमशः)

8. चिकित्सा अधिकारी :
- पदों की सं. : एक (01) (कोलकाता)
  - पद आरक्षित : अना- 01.
  - वर्गीकरण : समूह-क
  - ऊपरी आयु सीमा : ऑनलाइन आवेदन को बंद होने की तिथि को 35 वर्ष से अधिक न हो. (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय).
- a) वेतनमान : 7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-10 में रु. 56,100 - 1,77,500 साथ में भारत सरकार के नियमानुसार यथा देय एनपीए.
- परिवीक्षा की अवधि : एक (01) वर्ष.
  - अनिवार्य शैक्षणिक अर्हताएं : एचसीसी अधिनियम, 1973 के अधीन मान्यताप्राप्त होय्योपैथी में स्नातकोत्तर डिग्री.
- वांछनीय :**
- कम्प्यूटर का कार्यसाधक ज्ञान.
  - अस्पताल प्रशासन का ज्ञान.
9. सहायक अनुसंधान अधिकारी :
- पदों की संख्या: दो (02) (कोलकाता)
  - पद आरक्षित : अपिव- 01 और अजा - 01.
  - वर्गीकरण : समूह-क
  - ऊपरी आयु सीमा : ऑनलाइन आवेदन को बंद होने की तिथि को 35 वर्ष से अधिक न हो. (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय).
- a) वेतनमान: 7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-10 में रु. 56,100 - 1,77,500 साथ में भारत सरकार के नियमानुसार यथा देय एनपीए.
- परिवीक्षा की अवधि : एक (01) वर्ष.
  - अनिवार्य शैक्षणिक अर्हता : एचसीसी अधिनियम, 1973 के अधीन मान्यताप्राप्त होय्योपैथी में स्नातकोत्तर डिग्री.
- वांछनीय :**
- कम्प्यूटर का कार्यसाधक ज्ञान.
10. आहार विज्ञानी :
- पद की सं. : एक (01) (कोलकाता)
  - पद आरक्षित : अना
  - वर्गीकरण : समूह-ख
  - ऊपरी आयु सीमा : ऑनलाइन आवेदन को बंद होने की तिथि को 35 वर्ष से अधिक न हो. (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय).
- a) वेतनमान : 7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-6 में रु. 35,400 - 1,12,400
- परिवीक्षा की अवधि : दो (02) वर्ष.
  - अनिवार्य शैक्षणिक अर्हताएं :
    - मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय से/संस्थान से विज्ञान में डिग्री साथ में आहार विज्ञान में डिप्लोमा,
    - सरकारी/स्वायत्त/प्रतिष्ठित अस्पताल/संस्थान में 7 वर्ष का अनुभव.
11. कनिष्ठ हिंदी अनुवादक :
- पद की सं. : एक (01) (कोलकाता)
  - पद आरक्षित : अना- 01
  - श्रेणी : समूह-ग
  - ऊपरी आयु सीमा : ऑनलाइन आवेदन को बंद होने की तिथि को 28 वर्ष से अधिक न हो. (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय).
- a) वेतनमान : 7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-4 में रु. 25,500 - 81,100
- परिवीक्षा की अवधि : दो (02) वर्ष.
  - अनिवार्य शैक्षणिक अर्हताएं :
    - मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय से हिंदी/अंग्रेजी में डिग्री साथ में अंग्रेजी/हिंदी क्रमशः सहायक विषय रहे हों,
    - हिंदी अनुवाद में कम से कम एक वर्षीय डिप्लोमा.
    - हिंदी/अंग्रेजी में 30 श.प्र.मि. की गति के साथ अर्हता.
- वांछनीय :**
- कम्प्यूटर का ज्ञान वरीयतन मान्यताप्राप्त संस्थान से ऑफिस ऑटोमेशन कोर्स जैसे कि एमएस ऑफिस में प्रमाणपत्र.
12. अवर श्रेणी लिपिक :
- पदों की सं. : सात (07) (कोलकाता)
  - पद आरक्षित : अना- 03, अपिव- 02, अजा -01 और इंडब्ल्यूएस -01.
  - श्रेणी : समूह-ग
  - ऊपरी आयु सीमा : ऑनलाइन आवेदन को बंद होने की तिथि को 28 वर्ष से अधिक न हो. (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय).
- a) वेतनमान : 7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-2 में रु. 19,900 - 63,200.
- परिवीक्षा की अवधि : दो (02) वर्ष.
  - अनिवार्य शैक्षणिक अर्हताएं :
    - मान्यताप्राप्त राज्य शिक्षा बोर्ड से उच्चतर माध्यमिक/एएसएससी,
    - हिंदी/अंग्रेजी में टंकण में 30 श.प्र.मि. की गति के साथ अर्हता.
- वांछनीय :**
- मान्यताप्राप्त संस्थान से कम्प्यूटर पाठ्यक्रम में अर्हता.
13. नर्सिंग अधिकारी :
- पदों की सं. : छह (06) (कोलकाता)
  - पद आरक्षित : अना- 04, अपिव- 01 और अजा -01.
  - श्रेणी : समूह-ख
  - ऊपरी आयु सीमा : ऑनलाइन आवेदन को बंद होने की तिथि को 30 वर्ष से अधिक न हो. (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय).
- a) वेतनमान : 7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-7 में रु. 44,900 - 1,42,400
- परिवीक्षा की अवधि : दो (02) वर्ष.
  - अनिवार्य शैक्षणिक अर्हताएं :
    - (A) (i) भारतीय नर्सिंग परिषद मान्यताप्राप्त संस्थान अथवा विश्वविद्यालय से नर्सिंग में बी.एससी (आनर्स)/बी-एससी नर्सिंग, अथवा भारतीय नर्सिंग परिषद मान्यताप्राप्त संस्थान अथवा विश्वविद्यालय से पोस्ट बेसिक बी.एससी, नर्सिंग. (ii) राज्य/भारतीय नर्सिंग परिषद के साथ नर्स अथवा नर्स एंव मिडवाइफ के तौर पर पंजीकृत. अथवा
    - (B) (i) आयुष मान्यताप्राप्त संस्थान/विश्वविद्यालय से बी.एससी नर्सिंग (आयुष). (ii) संबंधित राज्य/भारतीय आयुष नर्सिंग परिषद में पंजीकृत. अथवा
    - (C) (i) भारतीय नर्सिंग परिषद मान्यताप्राप्त संस्थान/बोर्ड अथवा परिषद से जनरल नर्सिंग मिडवाइफरी में डिप्लोमा. (ii) राज्य/भारतीय नर्सिंग परिषद में नर्स अथवा नर्स और मिडवाइफ के तौर पर पंजीकृत. (iii) ऊपर वर्णित शिक्षा अर्हता अर्जित करने के उपरंत न्यूनतम 25 विस्तारों के अस्पताल में दो वर्ष का अनुभव. अथवा
    - (D) (i) आयुष का नर्सिंग और फार्मसी में डिप्लोमा और संबंधित राज्य/भारतीय आयुष नर्सिंग परिषद में पंजीकृत. (ii) ऊपर वर्णित शिक्षा अर्हता अर्जित करने के उपरंत न्यूनतम 25 विस्तारों के अस्पताल में दो वर्ष का अनुभव.
14. आशुलिपिक ग्रेड-II
- पद की सं. : एक (01) (कोलकाता)
  - पद आरक्षित : अना
  - श्रेणी : समूह-ग
  - ऊपरी आयु सीमा : ऑनलाइन आवेदन को बंद होने की तिथि को 28 वर्ष से अधिक न हो. (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय).
- a) वेतनमान : 7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-4 में रु. 25,500 - 81,100.
- परिवीक्षा की अवधि : (02) वर्ष.
  - अनिवार्य शैक्षणिक अर्हताएं :
    - मान्यताप्राप्त राज्य शिक्षा बोर्ड से उच्चतर माध्यमिक,
    - अंग्रेजी/हिंदी में आशुलिपि में 80 श.प्र.मि. और टंकण में 30 श.प्र.मि. की टंकण गति के साथ अर्हता.
    - मान्यताप्राप्त संस्थान से कम्प्यूटर पाठ्यक्रम में अर्हता.
- वांछनीय :**
- मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय से किसी भी विषयक्षेत्र में डिग्री.
15. स्टाफ कार ड्राइवर
- पद की सं. : एक (01) (कोलकाता)
  - पद आरक्षित : अपिव
  - वर्गीकरण : समूह-ग
  - ऊपरी आयु सीमा : ऑनलाइन आवेदन को बंद होने की तिथि को 28 वर्ष से अधिक न हो. (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय).
- a) वेतनमान : 7वें वेतन आयोग के अनुरूप वेतन मैट्रिक्स लेवल-2 में रु. 19,900 - 63,200.
- परिवीक्षा की अवधि : दो (02) वर्ष.
  - अनिवार्य शैक्षणिक अर्हताएं :
    - मैट्रिकुलेट.
    - तिपहिया/चार पहिया (एलएम्बी/एचएम्बी) यात्री वाहन के लिए वैध ड्राइविंग लाइसेंस अवश्य रखते हों, लाइसेंस प्राप्त करने के उपरंत संगत क्षेत्र में 3 वर्ष का अनुभव.
16. रेडियोग्राफर
- पद की संख्या : एक (01) (कोलकाता)
  - पद आरक्षित : अपिव
  - वर्गीकरण : समूह-ख
  - ऊपरी आयु सीमा : ऑनलाइन आवेदन को बंद होने की तिथि को 28 वर्ष से अधिक न हो. (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय).
- a) वेतनमान : 7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स में रु. 35,400 - 1,12,400.
- परिवीक्षा की अवधि : दो (02) वर्ष.
  - अनिवार्य शैक्षणिक अर्हताएं :
    - मान्यताप्राप्त संस्थान/विश्वविद्यालय से विज्ञान में डिग्री साथ में रेडियोग्राफी में डिप्लोमा या प्रमाणपत्र.
    - सरकारी/स्वायत्त/अस्पताल/प्रतिष्ठित संस्थान में संगत क्षेत्र में 6 वर्ष का अनुभव.
17. सामान्य इयूटी सहायक.
- पदों की सं. : दो (02) (कोलकाता)
  - पद आरक्षित : अजा - 01, अजजा - 01
  - वर्गीकरण : समूह-ग
  - ऊपरी आयु सीमा : ऑनलाइन आवेदन को बंद होने की तिथि को 28 वर्ष से अधिक न हो. (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय).
- (क्रमशः)

- a) वेतनमान : 7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-2 में रु. 19,900 - 63,200.  
 b) परीक्षा की अवधि : दो (02) वर्ष.  
 c) अनिवार्य शैक्षणिक अर्हताएं :  
 i) मान्यताप्राप्त राज्य शिक्षा बोर्ड से मैट्रिक या समकक्ष.  
 ii) मान्यताप्राप्त संस्थान से कम्प्यूटर पाठ्यक्रम.  
 iii) हिंदी/अंग्रेजी में 30 श.प्र.मि. की गति के साथ अर्हता.  
**वांछनीय :**  
 फोटोकॉपीयर और अन्य कार्यालय मीशन के संचालन में अनुभव.  
 18. एमटीएस (कुक)  
 a) पद की सं. : दो (02) (कोलकाता)  
 b) पद आरक्षित : अना - 01, अपिव - 01  
 c) वर्गीकरण : समूह-ग  
 d) ऊपरी आयु सीमा : ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 28 वर्ष से अधिक न हो. (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय).  
 e) वेतनमान : 7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन लेवल-1 में रु. 18,000 - 56,900.  
 f) परीक्षा की अवधि : दो (02) वर्ष.  
 g) अनिवार्य शैक्षणिक अर्हताएं :  
 1. मान्यताप्राप्त बोर्ड से मिडिल उत्तीर्ण.  
 2. मान्यताप्राप्त अस्पताल/नर्सिंग होम अथवा प्रतिष्ठित हॉस्टल में कुक के तौर पर कम से कम 2 वर्ष का अनुभव.  
**वांछनीय :**  
 कुकिंग और न्यूट्रिशन में व्यावसायिक पाठ्यक्रम  
 19. एमटीएस (सफाईवाला)  
 a) पदों की सं. : तीन (03) (कोलकाता)  
 b) पद आरक्षित : अना - 01, अजा - 01, अजजा - 01.  
 c) वर्गीकरण : समूह-ग  
 d) ऊपरी आयु सीमा : ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 28 वर्ष से अधिक न हो. (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय).  
 e) वेतनमान : 7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-1 में रु. 18,000 - 56,900.  
 f) परीक्षा की अवधि : दो (02) वर्ष.  
 g) अनिवार्य शैक्षणिक अर्हताएं :  
 1. स्थानीय भाषा में साक्षर.  
**वांछनीय :**  
 1. प्राइमरी उत्तीर्ण.  
 ट्रेड में पूर्व का अनुभव.  
 20. एमटीएस (आवा/वाई ब्यांय).  
 a) पदों की सं. : पांच (05) (कोलकाता)  
 b) पद आरक्षित : अना - 03, अपिव - 02.  
 c) वर्गीकरण : समूह-ग  
 d) ऊपरी आयु सीमा : ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 28 वर्ष से अधिक न हो. (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय).  
 e) वेतनमान : 7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-1 में रु. 18,000 - 56,900.  
 f) परीक्षा की अवधि : दो (02) वर्ष.  
 g) अनिवार्य शैक्षणिक अर्हताएं :  
 1. मान्यताप्राप्त राज्य/केंद्रीय बोर्ड से मैट्रिकुलेशन अथवा इसके समकक्ष.  
 2. अंग्रेजी और स्थानीय भाषा पढ़ने और लिखने की योग्यता.  
 21. एमटीएस (मोर्गु अटेंडेंट) (पूर्ववर्ती कहर/बोम).  
 a) पद की सं. : एक (01) (कोलकाता)  
 b) पद आरक्षित : अजा - 01.  
 c) वर्गीकरण : समूह-ग  
 d) ऊपरी आयु सीमा : ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 28 वर्ष से अधिक न हो. (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय).  
 e) वेतनमान : 7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-1 में रु. 18,000 - 56,900.  
 f) परीक्षा की अवधि : दो (02) वर्ष.  
 g) अनिवार्य शैक्षणिक अर्हताएं :  
 1. मान्यताप्राप्त राज्य/केंद्रीय बोर्ड से मैट्रिकुलेशन या समकक्ष.  
 2. स्थानीय भाषा का ज्ञान.  
 22. एमटीएस (अटेंडेंट).  
 a) पदों की सं. : तीन (03) (कोलकाता)  
 b) पद आरक्षित : अना - 01, अपिव - 01 [ शावि हेतु चिन्हित ], ईडब्ल्यूएस - 01.  
 c) वर्गीकरण : समूह-ग  
 d) ऊपरी आयु सीमा : ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 28 वर्ष से अधिक न हो. (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय).  
 e) वेतनमान : 7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-1 में रु. 18,000 - 56,900.  
 f) परीक्षा की अवधि : दो (02) वर्ष  
 g) अनिवार्य शैक्षणिक अर्हताएं :  
 1. मान्यताप्राप्त राज्य/केंद्रीय बोर्ड से मैट्रिकुलेशन या समकक्ष.  
 2. अंग्रेजी, हिंदी और स्थानीय भाषा का ज्ञान.

23. एमटीएस (फील्डमैन).  
 a) पदों की सं. : एक (01) (कोलकाता)  
 b) पद आरक्षित : अना - 01.  
 c) वर्गीकरण : समूह-ग  
 d) ऊपरी आयु सीमा : ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 28 वर्ष से अधिक न हो. (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय).  
 e) वेतनमान : 7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-1 में रु. 18,000 - 56,900.  
 f) परीक्षा की अवधि : दो (02) वर्ष  
 g) अनिवार्य शैक्षणिक अर्हताएं :  
 1. मैट्रिकुलेशन अथवा इसके समकक्ष.  
 24. एमटीएस (प्रयोगशाला अटेंडेंट).  
 a) पदों की सं. : चार (04) (कोलकाता)  
 b) पद आरक्षित : अना - 01, अपिव - 01, अजा - 01, अजजा - 01.  
 c) वर्गीकरण : समूह-ग  
 d) ऊपरी आयु सीमा : ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 28 वर्ष से अधिक न हो. (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय).  
 e) वेतनमान : 7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-1 में रु. 18,000 - 56,900.  
 f) परीक्षा की अवधि : दो (02) वर्ष  
 g) अनिवार्य शैक्षणिक अर्हताएं :  
 1. मान्यताप्राप्त राज्य शिक्षा बोर्ड से मैट्रिकुलेशन अथवा इसके समकक्ष.  
 2. संबंधित क्षेत्र में कार्य का ज्ञान.  
**वांछनीय :**  
 किसी भी विषयक्षेत्र में + 2 स्तर पर व्यावसायिक पाठ्यक्रम.  
 25. एमटीएस (चपरासी).  
 a) पदों की सं. : एक (01) (कोलकाता)  
 b) पद आरक्षित : ईडब्ल्यूएस - 01  
 c) वर्गीकरण : समूह-ग  
 d) ऊपरी आयु सीमा : ऑनलाइन आवेदन की बंद होने की तिथि को 28 वर्ष से अधिक न हो. (समय-समय पर केंद्रीय सरकार द्वारा जारी आदेश के अनुरूप अजा/अजजा/अपिव/शावि समुदाय और सरकारी/स्वायत्त संस्था के कर्मचारियों के लिए 5 वर्ष तक शिथिलनीय).  
 e) वेतनमान : 7वें वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स लेवल-1 में रु. 18,000 - 56,900.  
 f) परीक्षा की अवधि : दो (02) वर्ष  
 g) अनिवार्य शैक्षणिक अर्हताएं :  
 1. मान्यताप्राप्त राज्य/केंद्रीय बोर्ड से मैट्रिकुलेशन अथवा इसके समकक्ष.  
 2. साइक्लिंग अवश्य जानते हो.  
 3. अंग्रेजी और स्थानीय भाषा पढ़ने और लिखने को योग्यता.  
 सूचना और अनुदेश

**महत्वपूर्ण तिथियां :**

क्र. सं.	गतिविधि	तिथियां
1.	ऑनलाइन आवेदन पत्र प्रस्तुति खुलने की तिथि	05/05/2023
2.	ऑनलाइन आवेदन पत्र प्रस्तुति की बंद होने की तिथि	25/05/2023 (22:50)
3.	आवेदन शुल्क जमा करने के लिए अंतिम तिथि	25/05/2023 (23:00)
4.	कम्प्यूटर आधारित भर्ती परीक्षा (सीबीआरटी) और ओएमआर परीक्षा के लिए प्रवेश पत्र डाउनलोड करना	28/05/2023
5.	कम्प्यूटर आधारित भर्ती परीक्षा (सीबीआरटी)	बाद में अधिसूचित की जानी है
6.	ओएमआर परीक्षा	बाद में अधिसूचित की जानी है
7.	परिणाम की घोषणा	18/06/2023
8.	कौशल परीक्षा और साक्षात्कार के लिए प्रवेश पत्र डाउनलोड करना	22/06/2023 से 01/07/2023
9.	कौशल परीक्षा तिथि (कनिष्ठ हिंदी अनुवादक, अशुलिक ग्रेड-II, प्रवर श्रेणी लिपिक, सामान्य इवेंट्स सहायक)	02/07/2023
10.	साक्षात्कार (प्रोफेसर और एसोसिएट प्रोफेसर)	बाद में अधिसूचित की जानी है
11.	सहायक प्रोफेसर, रजिस्ट्रार चिकित्सा अधिकारी (आएमओ), चिकित्सा अधिकारी (एमओ), सहायक अनुसंधान अधिकारी (एआरओ) के पदों के लिए साक्षात्कार की संभावित तिथि.	बाद में अधिसूचित की जानी है
12.	एनआईएच, कोलकाता को अंतिम परिणाम/चयन सूची सौंपना	05/07/2023

**आवेदन कैसे करें :**  
 इच्छुक पात्र अभ्यर्थियों से अनुरोध है कि वे अपने ऑनलाइन आवेदन निर्धारित आवेदन पोर्टल <https://www.nih.nic.in> और <https://www.nih.cbtxexam.in> पर इसमें इंगित तिथि और समय के भीतर प्रस्तुत करें. अन्य फार्मेट में आवेदन-पत्र जैसे कि स्वीड पोस्ट/कुरियर/ई-मेल से स्वीकार नहीं किया जाएगा और अगर आगे कोई सूचना के सरकारी तौर पर नामजूर कर दिया जाएगा.  
 टिप्पणी : यदि प्रस्तुत कोई दस्तावेज/प्रमाण-पत्र हिंदी अथवा अंग्रेजी से भिन्न भाषा में है, इसको ओथ कर्मिस्तर अथवा राजपत्रित अधिकारी अथवा नोटरी से विधिवत सत्यापित ट्रांसक्रिप्ट अपलोड की जानी है.  
**महत्वपूर्ण :**  
 विस्तृत विज्ञापन और भर्ती परीक्षा/कौशल परीक्षा/साक्षात्कार आदि सहित आगे कोई अद्यतन केवल ऑनलाइन पोर्टल पर प्रकाशित किया जाएगा. अतः आवेदकों को सलाह दी जाती है कि वे नियमित तौर पर <https://www.nih.nic.in> और <https://www.nih.cbtxexam.in> को फॉलो करें.  
 निदेशक, एनआईएच, कोलकाता के पास कोई भी परिशिष्ट, शुद्धिपत्र जारी करने अथवा किसी भी समय विज्ञापन को पूर्णतः अथवा अंशतः इसका बगैर कोई कारण बताए निरस्त अथवा परिवर्तित करने का अधिकार सुरक्षित है और इसे केवल एनआईएच वेबसाइट <https://www.nih.nic.in> और <https://www.nih.cbtxexam.in> में प्रकाशित किया जाएगा.

निदेशक

# रोजगार के अवसर (संक्षिप्त जानकारी)

<b>एफटीआईआई</b> एफ - ग्रुप-बी एंड सी एफ संख्या - कुल 84 एफ अंतिम तिथि - 29 मई, 2023 <a href="https://ftii.ac.in/">https://ftii.ac.in/</a>	<b>एम्स, रायपुर</b> एफ - टैविनकल ऑफिसर आदि एफ संख्या - कुल 55 एफ अंतिम तिथि - 20 मई, 2023 <a href="https://www.aiimsraipur.edu.in/">https://www.aiimsraipur.edu.in/</a>	<b>ओपीएससी</b> एफ - लेक्चरर एफ संख्या - कुल 244 एफ अंतिम तिथि - 26 मई, 2023 <a href="https://opsc.gov.in/">https://opsc.gov.in/</a>	<b>भाभा अटॉमिक रिसर्च सेंटर</b> एफ - टैविनकल ऑफिसर, टेक्नीशियन आदि एफ संख्या - कुल 4,374 एफ अंतिम तिथि - 22 मई, 2023 <a href="https://www.barc.gov.in/">https://www.barc.gov.in/</a>
<b>एम्स, बठिंडा</b> एफ - ग्रुप-ए एफ संख्या - कुल 67 एफ अंतिम तिथि - 25 मई 2023 <a href="https://aiimsbathinda.edu.in/">https://aiimsbathinda.edu.in/</a>	<b>एनटीआरओ</b> एफ - एनालिसर एफ संख्या - कुल 35 एफ अंतिम तिथि - 31 मई, 2023 <a href="https://ntro.gov.in/">https://ntro.gov.in/</a>	<b>सीपेट</b> एफ - टैविनकल असिस्टेंट आदि एफ संख्या - कुल 38 एफ अंतिम तिथि - 29 मई, 2023 <a href="https://www.cipet.gov.in/">https://www.cipet.gov.in/</a>	<b>ओपीएससी</b> एफ - होम्योपैथिक मेडिकल ऑफिसर एफ संख्या - कुल 105 एफ अंतिम तिथि - 16 जून, 2023 <a href="http://www.opsc.gov.in">www.opsc.gov.in</a>

**राजस्थान सरकार**

## कौशल, नियोजन एवं उद्यमिता विभाग, राजस्थान

प्राथमिक शिक्षा विदेशालय राजस्थान, जोधपुर W-6, रेंजिडेन्सी रोड, जोधपुर (राजस्थान)  
 क्रमांक: प.सं.7(11)/प्र-1 / केन्द्रीयप्रेषा /2023/10726 दिनांक : 08.05.2023

### राजकीय / प्राइवेट औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थानों (ITI) में "केन्द्रीकृत ऑनलाईन प्रवेश प्रक्रिया" के माध्यम से प्रवेश हेतु सूचना

**प्रवेश सत्र :: 2023-24 / 25**

सत्र 2023-24/25 में राज्य की समस्त राजकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थानों में राष्ट्रीय व्यावसायिक प्रशिक्षण परिषद् (N.C.V.T.) एवं राज्य व्यावसायिक प्रशिक्षण परिषद् (S.C.V.T.) के अन्तर्गत विभिन्न व्यवसायों में प्रवेश तथा प्राइवेट औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थानों में राष्ट्रीय व्यावसायिक प्रशिक्षण परिषद् (N.C.V.T.) के अन्तर्गत विभिन्न व्यवसायों में प्रवेश हेतु राज्य स्तरीय केन्द्रीकृत ऑनलाईन प्रवेश प्रक्रिया द्वारा प्रवेश हेतु आवेदन-पत्र आमंत्रित किये जाते हैं। प्रवेश प्रक्रिया की महत्वपूर्ण तिथियां निम्नानुसार है-

राजस्थान सरकार के एकीकृत पोर्टल <a href="http://sso.rajasthan.gov.in/">sso.rajasthan.gov.in/</a> पर <b>E-Mitra कियोस्क</b> के माध्यम से ऑनलाईन आवेदन फार्म भरने की प्रारम्भ तिथि	15.05.2023
ऑनलाईन आवेदन फार्म भरने, आवेदन / प्रोसेस शुल्क ई-मित्र के माध्यम से जमा कराने की अंतिम तिथि	10.07.2023

**प्रोत्साहन / महत्वपूर्ण जानकारी:**

- 1 महिला अभ्यर्थियों से राजकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थानों में प्रशिक्षण शुल्क नहीं लिया जायेगा।
- 2 आई.टी.आई. के दो वर्षीय पाठ्यक्रम के साथ प्रशिक्षणार्थी को माध्यमिक शिक्षा बोर्ड की दसवीं तथा बारहवीं उत्तीर्ण समकक्षता का प्रावधान।
- 3 युवाओं को आईटीआई में प्रवेश हेतु नियमानुसार आरक्षण की व्यवस्था।
- 4 औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थानों (आईटीआई) में युवाओं को विभिन्न क्षेत्रों / व्यवसायों में रोजगारपरक प्रशिक्षण की व्यवस्था। प्रचलित व्यवसाय इलेक्ट्रीशियन, फिटर, इलेक्ट्रॉनिक्स मैकेनिक, मैकेनिक डीजल, रेफ्रिजरेशन एवं एयर कंडिशनिंग टेक्नीशियन, वायरमेन, मैकेनिक मोटर व्हीकल, वेल्डर, स्टेनोग्राफर एण्ड सेक्रेट्रियल असिस्टेंट (हिन्दी / अंग्रेजी) कम्प्यूटर ऑपरेटर प्रोग्रामिंग असिस्टेंट, कॉस्मेटोलॉजी इत्यादि हैं। इसके अतिरिक्त भी विभिन्न रोजगारपरक व्यवसायों में प्रशिक्षण दिया जाता है।

1. प्रवेश हेतु अभ्यर्थी की आयु 01-09-2023 को 14 वर्ष या 14 वर्ष से अधिक होनी चाहिये।
2. प्रवेश हेतु विभिन्न व्यवसायों की प्रवेश योग्यता 8 वीं, 10 वीं कक्षा उत्तीर्ण है।
3. ऑनलाईन आवेदन / प्रोसेस का निर्धारित शुल्क एस.सी. / एस. टी. अभ्यर्थी हेतु 175 /- रुपये एवं अन्य अभ्यर्थी हेतु 200 /- रुपये निर्धारित है।
4. अभ्यर्थी वेबसाइट लिंक <http://hteapp.htc.rajasthan.gov.in/iti-admission/> का अवलोकन कर प्रवेश के लिए संस्थानों द्वारा ली जाने वाली फीस इत्यादि की नवीनतम जानकारी प्राप्त कर ऑनलाईन आवेदन कर सकेंगे।
5. राजकीय/ प्राइवेट औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थानों के विभिन्न व्यवसायों में सत्र 2023-24/25 में प्रवेश हेतु केन्द्रीकृत ऑनलाईन प्रवेश प्रक्रिया एवं सीट आवंटन की महत्वपूर्ण तिथियों, प्रवेश संबंधी विस्तृत सूचनाएं एवं प्रवेश विवरणिका विभाग की वेबसाइट <https://dot.rajasthan.gov.in> पर तथा औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थानों में भी उपलब्ध हैं।

**"दुनर का हर हाथ, रहे रोजगार के साथ"**  
निदेशक प्रशिक्षण

**राजस्थान सरकार**

## कार्यालय आयुक्त, उद्योग एवं वाणिज्य

उद्योग भवन, तिलक मार्ग, जयपुर - 302005

### प्रवेश सूचना 2023-24

भारतीय हाथकरपा प्रौद्योगिकी संस्थान, राधेकृष्णपुरम चौकसकी चौक रोड, जोधपुर - 342001 राजस्थान में विद्युत (6 मोंथेस) हाथकरपा एवं वस्त्र प्रौद्योगिकी डिप्लोमा पाठ्यक्रम में प्रथम वर्ष तथा द्वितीय वर्ष (लेटरल एन्ट्री) में प्रवेश हेतु आवेदन पत्र आमंत्रित किये जाते हैं।

1. राजस्थान राज्य गेटे हेतु ऑनलाईन कुल सीटें - प्रथम वर्ष के लिये 17 (सैड्यूएस सीट सहित) एवं द्वितीय वर्ष (लेटरल एन्ट्री) के लिये 5 हैं।
2. आवेदन हेतु पाठ्य सामग्री-
  - (1) प्रथम वर्ष में प्रवेश हेतु अभ्यर्थी न्यूनतम 35 प्रतिशत के साथ सैकण्डरी या समकक्ष उत्तीर्ण होना चाहिए तथा इसमें अत्यन्त का एक विषय अंग्रेजी रहा हो।
  - (2) द्वितीय वर्ष (लेटरल एन्ट्री) में प्रवेश हेतु अभ्यर्थी द्वारा भौतिकी, रसायनिकी एवं गणित विषय के साथ 10+2 परीक्षा उत्तीर्ण।

वॉकेशनाल स्ट्रीम में टैक्सटाइल विषय के साथ 10+2 परीक्षा उत्तीर्ण।

10वीं के बाद 2 वर्ष के आईटीआई कोर्स उत्तीर्ण को हो।

ब- आयु सीमा- प्रथम वर्ष में प्रवेश हेतु अभ्यर्थियों की दिनांक 01.07.2023 को आयु 15 से 23 वर्ष (SC/ST के अभ्यर्थियों हेतु 15 से 25 वर्ष) होनी आवश्यक है। द्वितीय वर्ष में प्रवेश हेतु अभ्यर्थियों की दिनांक 01.07.2023 को अधिकतम आयु 25 वर्ष (SC/ST के अभ्यर्थियों हेतु 27 वर्ष) होनी चाहिये।

स- राज्य सरकार की नीति के अनुसार अ.जा / ज.जा. / अन्य पिछड़ा वर्ग के लिये नियमानुसार आरक्षण होगा। चुनकर समुदाय के अभ्यर्थियों हेतु कुल सीट का 20 प्रतिशत आरक्षण होगा। इन समुदाय के चयन संख्या में अभ्यर्थी नहीं मिलते पर शेष स्थानों अन्य वर्गों से भरी जाएंगी। एक सीट का आर्थिक पिछड़ा वर्ग के अभ्यर्थी हेतु आरक्षण होगा।

द- अंतिम तिथि- आवेदन पत्र निर्धारित प्रथम में मय शैक्षणिक योग्यता प्रमाण पत्रों के दिनांक 31 मई 2023, बुधवार तक जिला उद्योग एवं वाणिज्य केन्द्र, जू पावर हाउस रोड, मिनी उद्योग भवन, जोधपुर में अन्वय प्राप्त हो जाना चाहिए। इसके पश्चात प्राप्त आवेदन पत्रों पर विचार नहीं किया जायेगा।

**विशेष :-**

1. प्रवेश प्राप्त करने वाले विद्यार्थी को बरकरार द्वारा निर्धारित दर से स्ट्राइकड प्राय होगा।
2. विद्युत डिप्लोमा कोर्स उत्तीर्ण विद्यार्थी संबंधित राज्य में रजिस्ट्रारिय पाठ्यक्रम में द्वितीय वर्ष में प्रवेश हेतु आवेदन करने के लिये भी पात्र होते हैं।

नोट :- आवेदन पत्र प्रत्येक जिले में जिला मुख्यालय पर स्थित जिला उद्योग एवं वाणिज्य केन्द्र कार्यालय नि:शुल्क प्राप्त किया जा सकता है। आवेदन पत्र वेबसाइट <https://industries.rajasthan.gov.in/comp/h/order/detail/> 94007 पर भी उपलब्ध है। अधिक जानकारी के लिए जिला उद्योग एवं वाणिज्य केन्द्र कार्यालय में सम्पर्क करें अथवा निम्न अनुसार कोड स्कैन करें।

आयुक्त  
उद्योग एवं वाणिज्य

## राज्य स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण संस्थान

झालाना सांस्थानिक क्षेत्र, जयपुर

क्रमांक: F-109(8)/SIHF/MH-Recru/FHW/2023/4689 दिनांक: 09-05-2023

### महिला स्वास्थ्य कार्यकर्ता भर्ती 2023 - संक्षिप्त विज्ञापित

राज्य स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण संस्थान (शिफू), जयपुर द्वारा विद्विस्था एवं स्वास्थ्य विभाग, राजस्थान के लिए महिला स्वास्थ्य कार्यकर्ता के रिक्त पदों को भरे जाने हेतु राजस्थान चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधीनस्थ सेवा नियम 1965 (यथा संशोधित) में उल्लिखित योग्यताधारी अभ्यर्थियों से ऑनलाईन आवेदन आमंत्रित किये जाते हैं। यह पद रिक्त है जिनका संख्या विवरण निम्नानुसार है :-

क्र.सं.	पदनाम	कुल पदों की संख्या
1	महिला स्वास्थ्य कार्यकर्ता	3736

1. उक्त विज्ञापित पदों में कमी / वृद्धि अथवा विज्ञापित को निरस्त किये जाने हेतु विभाग / शिफू स्वतंत्र होगा।
2. विस्तृत विज्ञापित एवं आवेदन हेतु ऑनलाईन लिंक विभाग की वेबसाइट [www.sihfwrjasthan.com](http://www.sihfwrjasthan.com) एवं [www.rajswasthya.nic.in](http://www.rajswasthya.nic.in) पर दिनांक 19.05.2023 अपराह्न 4 बजे से दिनांक 18.06.2023 मध्यराति 12.00 बजे तक उपलब्ध रहेगा। अभ्यर्थी ऑनलाईन आवेदन करने से पूर्व विस्तृत विज्ञापित का सावधानीपूर्वक अध्ययन करने के पश्चात उक्तमें उल्लिखित दिशा-निर्देशों के अनुरूप स्वयं की पात्रता सुनिश्चित करने के पश्चात ही आवेदन करें। पात्रता के सम्बन्ध में विभाग का निर्णय अंतिम होगा।
3. भर्ती के सम्बन्ध में समय-समय पर जारी की जाने वाली सूचनाओं / दिशा-निर्देशों के लिए वेबसाइट [www.sihfwrjasthan.com](http://www.sihfwrjasthan.com) एवं [www.rajswasthya.nic.in](http://www.rajswasthya.nic.in) का नियमित रूप से अवलोकन करते रहें।

निदेशक  
राज्य स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण संस्थान,  
जयपुर, राजस्थान

## वार्षिक अभिदाताओं हेतु आवश्यक सूचना

राजस्थान रोजगार संदेश (पाक्षिक) के वार्षिक अभिदाता बनने हेतु अथवा वर्तमान में चल रहे अभिदाता जिनका वार्षिक शुल्क समाप्त होने जा रहा है वे स्मए 40/- की राशि का भारतीय पोस्टल ऑर्डर या डिमान्ड ड्राफ्ट सहायक निदेशक (प्रकाशन) राजस्थान रोजगार संदेश के पक्ष में भेजकर इस पाक्षिक पत्र के वार्षिक सदस्य बन सकते हैं। - संपादक

## सूचना

राजस्थान रोजगार संदेश के प्रकाशित लेखों एवं प्रशिक्षण एक परिचय में प्रयुक्त विषय वस्तु लेखकों / संस्थानों की अपनी है। सम्पादक इन विषय वस्तु एवं इनसे उत्पन्न होने वाले किसी भी प्रकार के विवाद के लिए किसी भी तरह उत्तरदायी नहीं है। - सम्पादक

## राजस्थान रोजगार संदेश

पूरा सम्पादक  
धर्मपाल पीना  
निदेशक, रोजगार सेवा निदेशक  
राजस्थान, जयपुर  
मुद्रक, प्रकाशक एवं सम्पादक  
हरी राम बड़गुजर  
सहायक निदेशक (प्रकाशन) राजस्थान रोजगार संदेश, जयपुर,  
डाक का पता : सहायक निदेशक प्रकाशन, दरवार कुल पीना,  
गोपीनाथ मार्ग, जयपुर, पिनकोड- 302001, फोन- 2368398

e-mail— [adrs.jpr.emp@rajasthan.gov.in](mailto:adrs.jpr.emp@rajasthan.gov.in)